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Úvod

Spletitost a rozsah dnešní výroby elektrické energie, přenosových a distribučních soustav dosahují
takové míry, že jejich řízení je možné pouze pomocí prostředků sdruženého a často stejně
komplexního a rozsáhlého telekomunikačního systému s vysokou úrovní spolehlivosti. 

Řízení elektrických sítí a přenos a příjem dat probíhá pomocí kombinace analogových a digitálních
řídicích zařízení komunikačních systémů a systémů rozložených po celé elektrické síti.

Vývoj digitálních komunikačních systémů pro řízení zařízení elektrické distribuční sítě umožňuje



rychlejší přenos dat. Schopnost zobrazit různé elektrické parametry jako analogové nebo digitální
signály zajišťuje z kvalitativního i kvantitativního hlediska udržení hladké komunikace v rámci celé
elektrické napájecí sítě.

Tak lze pomocí přenosu analogových zpráv po elektrické síti (APLC – Analogue power line
communication), přenosu digitálních zpráv po elektrické síti (DPLC – Digital power line
communication) nebo kombinací obou druhů systémů dosáhnout hladké a efektivní komunikace
v rámci celé elektrické napájecí sítě.

Vývoj digitálních komunikačních technologií v elektrických distribučních sítích je nyní v elektronice
spolu s ostatními aplikacemi široce rozšířený. Toto je zvláště významné v elektrických distribučních
sítích, ve kterých má mnoho zařízení zabudováno převodníky signálu z analogového na digitální,
společně se zpracováním digitálního signálu, který jim umožňuje provádět mnoho funkcí a umožňuje
rychlou hladkou komunikaci. Převod analogového signálu na binární vyžaduje, aby byly binární číslice
zformovány do kódu pro přenos informace. Tyto kódy používají různé formy pro znázornění přenášené
informace. Nicméně hlavní výhodou je, že digitální signály na rozdíl od analogových umožňují
komunikační přenos prakticky s minimálním množstvím chyb a tyto chyby lze pomocí vhodných
dekódovacích technik nalézt a opravit. Nejčastěji používanými multiplexovými systémy jsou multiplex
s kmitočtovým dělením (FDM – frequency division multiplex) a multiplex s časovým dělením (TDM –
time division multiplex).

Vývoj technické zprávy „Plánování systémů přenosu po elektrickém vedení“ byl poprvé zhotoven
Mezinárodní elektrotechnickou komisí v publikaci IEC 60663 v roce 1980 s názvem Plánování
(jednopásmových) systémů přenosu po elektrickém vedení. V roce 1993 vydala IEC normu IEC 60495
„Koncová vysokofrekvenční přenosová zařízení pro přenos signálů po vedení nad 1 000 V s jedním
postranním pásmem“. V uplynulých letech došlo k výraznému vývoji a rozvoji elektronických systémů
a přidružených komunikačních systémů pro elektronická zařízení. Uvedení digitálních přenosových
technik zvýšilo kvalitu přenosu v rámci elektronických zařízení a umožnilo jim provádět mnohem
detailnější analýzy a řízení dat, která jsou předmětem komunikace v rámci elektrické distribuční sítě,
od řídicího centra k poskytovateli služeb.

Obě tyto normy, IEC 60663 a IEC 60495 jsou nahrazovány a aktualizovány následujícími: IEC 62488-1
nahrazuje IEC 60663 a IEC 60495 je nahrazena IEC 62488-2, IEC 62488-3 a IEC 62488-4, pokrývajícími
analogový a digitální přenos po elektrickém vedení a terminály pro širokopásmový přenos po
elektrickém vedení (broadband power line terminals).

První částí tohoto souboru je IEC 62488-1. Tuto normu budou následovat části IEC 62488-2,
IEC 62488-3, IEC 62488-4. Během vývoje výše zmíněných norem zůstávají v platnosti stávající normy
IEC 60663 a IEC 60495. Následně budou postupně staženy k datu, které bude schváleno Mezinárodní
elektrotechnickou komisí v souladu s IEC/TC 57.

Tyto mezinárodní normy platí pro terminály pro přenos po elektrické síti (PLC – power line carrier),
které slouží k přenosu informací po energetické síti včetně vedení zvláště vysokého, velmi vysokého
a vysokého napětí (ZVN, VVN a VN). Budou obsahovat jak analogové tak digitální modulační systémy.

Soubor IEC 62488 sestává z následujících částí pod obecným názvem: Komunikační systémy po
elektrickém vedení pro aplikace v energetických společnostech:

Část 1: Plánování analogových a digitálních systémů přenosu po elektrickém vedení provozovaných
v elektrických sítích ZVN/VVN/VN;

Část 2: Terminály pro analogový přenos po elektrickém vedení neboli APLC;



Část 3: Terminály pro digitální přenos po elektrickém vedení neboli DPLC;

Část 4: Systémy pro širokopásmový přenos po elektrickém vedení neboli BPL.

1 Rozsah platnosti

Tato část IEC 62488 platí pro plánování analogových a digitálních systémů přenosu po elektrickém
vedení provozovaných v elektrických sítích ZVN/VVN/VN. Předmětem této normy je ustanovit
plánování služeb a provozní požadavky na parametry výkonu pro efektivní přenos dat v napájecích
sítích.

Přenosová média používaná různými dodavateli elektrické energie budou zahrnovat analogové
a digitální systémy společně s obvyklejšími komunikačními službami včetně národních
telekomunikačních úřadů, rádiovým spojením a optickými a satelitními sítěmi. Vzhledem k vývoji
v komunikačních infrastrukturách v posledních dvou dekádách a s ohledem na schopnost zařízení
spojených v elektrických komunikačních sítích interně a externě komunikovat, existuje mnoho
struktur, které lze použít k efektivní a hladké komunikaci v elektrické distribuční síti.

Tyto soubory norem sloužící pro plánování systémů pro přenos po elektrickém vedení budou zároveň
nedílnou součástí vývoje celkové architektury, normy IEC 61850 vyvíjené v rámci IEC/TC 57, která
poskytuje základní architekturu sloužící k formování inteligentních sítí.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


